

¡Justicia!

Comienza hoy en el Congreso la segunda parte del debate sobre las responsabilidades de Marruecos.

Lo que se inició como un juego político más para asaltar el Poder y satisfacer insanas ambiciones de mando, escapó ya a las intenciones primitivas de sus iniciadores.

Todo el dolor inmenso que la catástrofe marroquí concentró en el corazón de nuestro pueblo, todo el deseo de castigar a los culpables, de evitar nuevas impunidad y vergüenzas, todos estos sentimientos caídos hasta ahora por pesimismo, ocultos en dolorosa prisión de escepticismo, se van animando al conjunto de voces acusadoras.

Conviene que no olvidemos la inmensidad de la tragedia marroquí en los días de julio de 1921; que las doctrinas jurídicas, las interpretaciones abogadescas, ni los golpes políticos, nos aparten de aquella realidad horrible de los campos marroquíes sembrados de miles de cadáveres de hombres jóvenes; del hecho absurdo, inexplicable, de una organización militar con todas las apariencias de eficacia y modernidad desbaratada por el impulso de una barca de mil moros.

Conviene que la opinión no olvide la actuación de un Gobierno que presenciaba con pasividad idiota o criminal los primeros síntomas de la catástrofe; conviene que se tenga bien fresco el recuerdo de unos ministros que las visperas de Annual daban al país seguridades de tranquilidad y se dedicaban al sesteo íntimo, en las poltronas ministeriales.

La acusación sincera y valiente, concreta y clara que contra los autores y causantes del desastre, se levante en el Congreso, contará con la adhesión unánime del país, que no quiere saber si de las responsabilidades obtendrá beneficio este partido o el otro; que no quiere perderse en bizantinismos leguleyos; que no le interesa si la ley, es anterior o posterior al hecho responsable; si la gallina precedió o siguió al huevo; que solo quiere y anhela una cosa: ¡Justicia!

En la Diputación

El presidente de la Diputación, don Modesto Jiménez de Bentosa, nos ha manifestado esta mañana que se habían remitido a todos los pueblos no ranjeros tarjetas con el dibujo del naranjo atacado del icerya purchasi.

Hoy han empezado a distribuirse dichas tarjetas a todas las localidades que producen naranja, de las que se han tirado 4.000; caso de faltar se procederá a hacer otra tirada con el fotógrafo del novius cardinalis.

—Esta mañana a las 12:30 ha celebrado la Comisión provincial su anunciada sesión, bajo la presidencia del vicepresidente don Pedro Juan Serrano, para tratar del expediente de nombramiento de médicos de la Comisión mixta de Reclutamiento, habiendo sido nombrados para el próximo año como médico civil propietario don Emilio Chaqués Fecé, y suplente don Juan Benavente García; además los recursos contra el fallo del Ayuntamiento de la capital, referente a la medición del trigo argentino que desembarcó el vapor "Woddingham", que se ha estimado, y por último, el relacionado contra la validez de las elecciones de Masalfasar, las cuales han sido declaradas válidas.

Caja de Previsión Social del Reino de Valencia

Su situación en 30 de noviembre último era la siguiente:

Entidades patronales inscritas, 2.263; obreros afiliados: de 16 a 45 años, 50.073; de 46 a 65, 7.894.

Imposiciones por afiliaciones obreras del primer grupo, 1.177.812'11 pesetas; imposiciones por afiliaciones obreras del segundo grupo, pesetas 229.490'45. Total, 1.407.302'57 pesetas.

Inversiones: En papel del Estado, 331.500 pesetas nominales; otros valores hipotecarios, 810.000. Total pesetas nominales, 1.141.500.

El nuevo timo de Velázquez

En uno de los Estados de Norteamérica las obras de arte que se exportan pagan un crecidísimo impuesto al salir del país. Un cuadro de Velázquez, por ejemplo, valorado en 200 mil duros, pagaría de derecho de salida de Aduana, 80.000 duros.

Ahora bien. Hace poco tiempo, el jefe de Policía de B. (no siempre ha de ser Nueva York), recibió un aviso escrito denunciándole que se trataba de exportar un célebre cuadro de Velázquez para venderlo al extranjero, y que se haría pasar por la Aduana disfrazado u oculto entre otras mercancías. El jefe de Policía de B. se puso en guardia, y efectivamente, a los pocos días hubo de despachar varios cuadros modernos, paisajes y marinas recién pintados.

Pero el jefe de Policía, que tenía más olfato que Sherlock Holmes, descubrió que una de las telas era excesivamente recia. Hizo desclavar la del bastidor, y ¡oh, sorpresa!, apareció otra tela antigua con una figura que era la propia efigie del Rey don Felipe IV, que pintó don Diego Velázquez de Silva.

Instantáneamente fue detenido el expendedor del cuadro y llevado a la cárcel, y fue registrado su domicilio, en el que se encontró una carta de otros dos señores ofreciendo por el Velázquez medio millón de dólares.

El éxito del jefe de Policía fue enorme. Pero al detenido, después de hacerle pagar una multa, nada pudieron hacerle. Le devolvieron el cuadro y le dijeron que si quería exportarlo le costaría lo menos cien mil duros.

Pero a todo eso se habían enterado los periódicos. Publicaron la fotografía del Velázquez y el nombre y domicilio de su poseedor, que antes de 48 horas tenía una oferta espléndida por el cuadro, de un multimillonario. El poseedor del Velázquez se hizo rogar mucho, mostró las cartas de los compradores extranjeros. El cuadro fue subido de precio, y al final su dueño se sacrificó por patriotismo y lo vendió espléndidamente.

Dos meses después, el Velázquez resultó falso y su valor unas 27 pesetas.

Anuncio usted en La Correspondencia de Valencia

La responsabilidad de los ministros

La ley de Procedimiento cuando el Senado se constituye en Tribunal de Justicia

Después del maravilloso discurso que el viernes último pronunció en la Cámara de los Diputados el insigne estadista señor Maura, será conveniente recordar cuanto se refiere a la responsabilidad de los ministros y el procedimiento a seguir para hacerla efectiva.

Dice así el apartado tercero del artículo 45 de la Constitución:

"Hacer efectiva la responsabilidad de los ministros (se refiere a las facultades de las Cortes), los cuales serán acusados por el Congreso y juzgados por el Senado."

El Senado, como Tribunal, se compondrá de los senadores del estado seglar que hayan jurado su cargo. Será presidente el que lo fuere del Senado, y hallándose cerradas las Cortes, el que lo hubiera sido en la última legislatura, y en su defecto, en uno y otro caso, el vicepresidente a quien corresponda.

El presidente será auxiliado en el ejercicio de su cargo por los comisarios que el Tribunal crea conveniente elegir entre los individuos de su seno para cada causa. Cada uno de los comisarios desempeñará las atribuciones que el presidente le delegare.

En cada proceso desempeñará el cargo de fiscal un comisario nombrado por el Gobierno por medio de real decreto acordado en Consejo de ministros.

Le asistirán en calidad de abogados y fiscales los letrados que el fiscal nombre.

Para constituirse el Senado y celebrar sus sesiones como Tribunal, ha de proceder real convocatoria acordada en Consejo de ministros y han de concurrir 60 senadores cuando menos.

No podrán ser jueces los senadores que hubieren sido nombrados con posterioridad a la perpetración del hecho que motive el procedimiento.

En el sumario podrán emplearse todos los medios de investigación admitidos en el derecho común, excepto la confesión, y están obligados a comparecer en el mismo todos los ciudadanos que fueren citados, excepto las personas de la real familia.

A la posible brevedad, desde que, a juicio del presidente, estuviere com-

pleto el sumario, el comisario que aquél designe dará cuenta al Senado, por medio de informe, del resultado de las actuaciones. Con igual brevedad el Tribunal declarará concluso el sumario o decretará las diligencias que estime indispensables.

En el término de tres o ocho días después de concluso el sumario, el Tribunal, a puerta cerrada y por votación secreta, declarará si ha o no lugar a la acusación.

Para que se declare haber lugar a la acusación, será necesaria la mayoría absoluta de los senadores presentes.

En procesos contra ministros no se procederá por el Senado a la declaración de si ha o no lugar a la acusación, pues ésta se formulará en el Congreso de los Diputados por medio de una proposición, que seguirá los mismos trámites que una de ley.

Si el Congreso acordase haber lugar a la acusación, nombrará una comisión de individuos de su seno para que la sostenga ante el Senado.

La discusión en el Congreso para declarar haber o no lugar a la acusación será pública; pero no así las votaciones relativas a la acusación de los ministros, que serán secretas.

Los acusados podrán defenderse, aun cuando no tuvieren asiento en el Congreso.

Ya en el Senado la acusación, los ministros acusados designarán los defensores que tengan por conveniente, y se celebrará la vista en audiencia pública.

Después de practicadas las pruebas, informará el comisario-fiscal y el abogado defensor del acusado o acusados. Siempre que éstos pidan la palabra les será concedida.

Acabada esta parte del juicio, el presidente hará en sesión secreta, el resumen del debate y propondrá que se vote sobre si existe o no culpabilidad. La pena se vota por separado.

Para imponer la pena de muerte se necesitan las tres cuartas partes de votos de senadores presentes; para las demás bastará la mayoría absoluta. No pueden imponerse más penas que las señaladas por la ley. Mientras el Senado actúa como Tribunal de justicia no podrá reunirse el Congreso.

Película del día

Cocodrilos en el Turia

Fue después de cenar cuando leímos la noticia, y no pudimos resistir la tentación de ir a contemplar el lugar del prodigio. Aunque hacía bastante frío, la noche era de luna clara y convidaba, por tanto, a las encantadoras fantasías. Llegamos al río Turia, desde la Granvía, y continuamos con dirección al mar por el andén que se extiende a lo largo del pretil. Succionando un cigarrillo y sin poner atención en cuanto nos rodeaba, por no romper el encanto, atravesamos la vía férrea, y a los pocos pasos más nos detuvimos.

¡Habíamos llegado! Y nuestra mirada de soñador empedernido pudo explayarse a placer ante aquel panorama de maravilla. ¡Allí era donde había, cocodrilos!, aunque fueran de un tamaño que todavía no asustaran. El Turia ya no era el Turia; era una legendaria continuación del fabuloso y sagrado Nilo. Verdad que en la perspectiva del constelado zénit no se recordaban las siluetas de pirámides ni esfinges, ni siquiera esbeltos alminares, sino alguna palmera y más de una chimenea que echaba humo, pero con un poco de buena voluntad la ilusión podía ser completa. Creímos por un instante que estábamos junto a Egipto y que aquella lejana chimenea no era más que un tripode sobre el cual ardía el fuego sagrado de los sacrificios a los dioses. Hasta nos pareció distinguir, junto a algún trozo en que hubiera un poco de agua, la borrosa mole de algún templo y alguna barca que resbalaba sobre el haz resplandeciente de las aguas y que se detenía junto a sus amplias escalinatas. El aire parecía traernos ecos de los cánticos de los sacerdotes de "Aida". Y que las ondas de plata de las aguas se estremecían y que asomaban las oblongas cabezas de los cocodrilos.

Todo este íntimo goce—que no me mos sabido describir,—nos proporcionó la noticia de que en la última reunión celebrada en nuestra ciudad por la Sociedad de Historia Natural, el señor Boscá exhibió un ejemplar de joven cocodrilo encontrado en el río Turia, frente a Nazaret.

¡Un cocodrilo en Valencia! ¡Aquí que estamos tan reñidos con todos los seres zoológicos, aquí que solo los cocodrilos nos parecen los grabados de los libros de cuentos o del "Juanito"! ¿Sería algún descendiente del dragón del Patriarca? La voz de la ciencia seguía hablando. "Explicó el hecho indicando la fuga de un ejemplar hembra de una de las "menageries"—nosotros hubiéramos dicho "barracon"—establecidas en la Alameda durante la pasada Feria."

¡Ah! ¡Pues no cabe duda que hay más cocodrilos en el Turia y que habrá que ir pensando en dar alguna batida como si estuviéramos en el Nilo de verdad. ¿Y la madre? ¿La recuperaron sus dueños o quedó suelta en el río? Conviene averiguarlo inmediatamente, ya que van por allí muchos ciudadanos pescadores de caña, mercederos de toda protección y respeto, y de aparecer la cocodrila, podía correr peligro el pescador, y hasta la molinó, la caña y el paraguas.

MARIAN.

La acusación de Cambó

Ofrecemos a nuestros lectores el discurso íntegro pronunciado por el señor Cambó sobre el problema de las responsabilidades. Su significación ya la hemos analizado; es un golpe de realismo, de concreción, en el momento en que las responsabilidades iban a diluirse en discusiones ateneístas y abstractas.

Hoy que el debate se reanuda y la acusación será justificada, se renueva el interés de este discurso.

El señor Cambó dijo:

Es viejo el aforismo de que un debate parlamentario puede cambiar una convicción, pero no cambia un voto. Pues yo os digo que el debate parlamentario de esta tarde cambia nuestra convicción y nuestro voto.

He de decirlos, señores diputados, que el señor Maura me ha convencido plenamente, en el sentido de que un ministro puede causar grave daño a los intereses que el país le ha confiado que administre, sin que ello tenga figura de delito definido en el Código penal, y que únicamente puede justificarse la tramitación especial de la jurisdicción del Senado y la acusación previa del Congreso en ciertos actos u omisiones ministeriales no puedan quedar impunes. Por tanto, desaparece en mi espíritu el argumento que había convencido al señor Bastos y que también me había convencido a mí, y que había traído consigo la adscripción de su voto, en representación de esta minoría, a la ponencia del señor Alcalá Zamora.

Y hecha esta declaración, otra brevisima. Creo, señores diputados, que el Parlamento, que todo el régimen constitucional, quedará tan quebrantado, que su derrumbamiento ha de ser muy cercano (a menos que el estado de inconsciencia del país llegue a tal grado, que su envilecimiento y su decadencia sean irremediables), si después de lo que ocurrió en julio del año 21, la conciencia pública, por un deseo natural de justicia, no impone una sanción. Cuando un pueblo sufre catástrofes parecidas a la que pasó España en el año último, o el pueblo demuestra que las merece, o el pueblo reacciona, y reacciona, o con una revolución fuera de los cauces constitucionales, o dentro de la legalidad, formulando una acusación o imponiendo un castigo.

Yo creo que cuando la revolución no se produce, la obligación del Parlamento, del Congreso, en este caso, es acusar. ¿A quién? En teoría, a todo el Gobierno que llevaba la dirección de los negocios públicos cuando se produjo la catástrofe; en realidad — todos los que hemos gobernado — sabemos lo relativa que es la solidaridad ministerial, — en verdadero espíritu de justicia, a todos aquellos ministros cuya gestión interviene en lo sucedido — los datos a entender que su responsabilidad, que su dignidad, que su honra, van incorporadas a la eficacia de su acción, y eso ha de multiplicar su celo para que el éxito corra su gestión.

Para terminar, señores diputados, esta minoría, no sólo suma sus votos a un acuerdo de acusación, sino que concreta su acusación al Gobierno que regia los destinos de España cuando ocurrió la catástrofe de julio. (Sensación.)

Conferencia de Valenti Camps

El domingo por la vespertada donó una conferencia en el Centre Català el distinguido publicista Santiago Valenti Camps, parlant de l'efors dels intel·lectuals catalans en la cultura espanyola.

Presentà al conferenciant el president del Centre, senyor Barad, recordant l'epoca d'estudis universitaris durant la qual ja començava a manifestar-se la intel·ligent personalitat de Valenti Camps, i glosant les tasques intel·lectuals a que està dedicat el mateix.

Valenti Camps, amb molta amenitat, desenvolupà el tema de la seua conferència, dignent que l'efors de Catalunya dins de la cultura espanyola o ibèrica, es considerable. Les tres figures més importants de les lletres ibèriques són actualment Maragall, Xenuís i Alomar. Aquest detall solament demostra la seguretat de totes les ponderacions de la cultura catalana.

Després analitzà les institucions creades per la Mancomunitat catalana i les conseqüències que s'havien obtingut. Per l'obra de la Mancomunitat, Catalunya s'ha redreçat culturalment sobre el nivell dels demés pobles ibèrics i pot oferir hui un espectacle de cultura veritablement suggestiu.

Al costat de l'obra de la Mancomunitat, digné que existís l'obra dels particulars, complementant-se totes dos en els resultats que hem anomenat. Respecte d'açò, feu vore com Catalunya, además de propulsar la seua cultura, absorvix funcions de la cultura castellana. Recordà els treballs de innumerables editorials que existiren en Barcelona, posant de relleu l'encert i intel·ligència amb que estan dirigides. De poc temps a aquesta part, les obres més serioses del pensament català, com son les de Maextu, Senador i altres, han aparegut en la Biblioteca Minerva que ell dirigeix.

Feu notar també la unió de tots els catalans per a que prospere Catalunya, i exposà algunes recomanacions molt interessants al nomenat autor.

La representació del celebrat arranjament escènic, que de la famosa novel·la d'En Galdós "Marianela" feren el germans Quintero, constituí un èxit per a la secció castellana del quadre d'aficionats del Centre Català, puix intencionalment tots els interpres amb sos respectius papers, aconseguien transmetre al distingit públic l'emoció de les tendres i potíques escenes que esmalten l'obra.

D'aquí que el teló s'hagués de aixecar varíes vegades al final dels tres actes per a correspondre als grans aplaudiments de la concurrència, que així premià l'excel·lent treball realitzat, tant per les senyorettes Altarriba, Faubel i Campoy i senyores Manzano i Sevilla, com per els senyors Juan Requena, Morogó, Cortés, Campoy, Lion i Quiles.

La semana próxima se celebrará la apertura solemne del curso. Este año se ha retrasado por haber tenido que marchar a Madrid un profesor de esta Universidad que estaba encargado del discurso. Le sustituirá el presidente señor Jiménez Valdivieso.

FINLANDIA ANIVERSARIO DE SU INDEPENDENCIA

Por el afecto que por este país siento habrá de dispensármese que intente contar, aunque en silencio, aquellos sus años que ya pasaron, y cuento hoy, en tal alta voz como la pública, los de su vida de independencia, a cual palieramos hacerlo con relación a cualquier persona que mereciera nuestro cariño, o cualquier hecho, suficientemente culminante, para determinar por sí toda una época.

En el día de mañana—6 de diciembre—celebra Finlandia el quin to aniversario de su independencia. Sus Cortes ordenaron considerar esta fecha como la de su fiesta nacional, para celebrar en ella la alegría del ser, a la vez que con igual motivo, con amor, se ofrendaba el recuerdo a los muchos que cayeron en la lucha por la autonomía completa de la patria.

Hoy Finlandia existe con plenitud de independencia, y la maravilla desarrolla, a juzgar por los detalles en su vida de relación, su anhelada, sus salvadoras doctrinas de retención y su característica tendencia hacia el progreso.

¡Lástima que no se la conozca más!, y hálleme seguro que a esta mi exclamación vendrán a unirse con las suyas los distinguidos letrados de este ilustre Colegio don Andrés Piñó Alegret y don Vicente Marzal Mustieles, que en septiembre último la visitaron, con motivo del Congreso Esperantista que tuvo lugar en la capital de Helsingfors, cuya importancia y acertada organización nos resume el antedicho señor Piñó, diciendo:

"Desde que en el año 1907 se celebró el III Congreso Universal Esperantista en Cambridge (Inglaterra), al que también me cupo el honor de asistir, no se ha organizado, de entre todos los que han tenido lugar hasta el presente, otro Congreso tan cuidadosamente ordenado y con detalles tan completos, como el XIV que ha tenido lugar en Helsinki.

Cuantas palabras de encomio puede emplear el escritor más fecundo. Para expresar y describir la exquisitez de delicadeza y gran preparación de su Comité organizador, no nos da idea más que un párrafo reflejo de la realidad.

Finlandia es una nación que quiere demostrar al mundo entero que tiene medios y elementos para alternar con las naciones más adelantadas de Europa y América, que no en vano ha trabajado con ahínco para conseguir su anhelada independencia, que ese anhelo no ha sido sostenido por sus poetas solamente, sino que todo el pueblo finlandés, desde el presidente de la República hasta el último ciudadano, se hallan tan unidos por un verdadero sentimiento, que hace que todos, lo mismo el catedrático que el alumno, el industrial que el obrero, el rico que el pobre, unidos por ese verdadero y profundo amor a la patria, constante, perpetuo y consciente, encaminen sus esfuerzos a conseguir que esa independencia ya obtenida, se mantenga imperecedera por la firme voluntad de todos, queriendo demostrar a los demás pueblos, que el finlandés no se ha parado sólo en conseguir esa independencia, sino que, además, quie-

re parecer acreedor de ella, y hasta movido por una digna emulación, aspira a ponerse a la cabeza del progreso y de la civilización de los pueblos de Europa.

Esta es la síntesis de mi impresión como turista y como congresista.

En el match o concurso de ejercicios físicos entre franceses y finlandeses celebrado en París en septiembre último, ante unos 20.000 espectadores, los finlandeses obtuvieron 102 puntos, mientras que los franceses solo alcanzaron 78. Los finlandeses no desatienden en su instrucción la educación física.

La Conferencia Internacional del Trabajo, recientemente celebrada en Ginebra, en la que a España se la ha distinguido con el primer puesto en la elección de los cuatro miembros elegidos para aquella oficina Internacional, cúpole a Finlandia el honor del tercer lugar, no obstante su reciente advenimiento a figurar en tres naciones como país independiente, que apenas ensaya sus primeros pasos en las sendas de esta su nueva vida, ofrece ya sus buenos oficios a sus congéneres los carelianos, y piden respeto y cumplimentación para con el Tratado de Deport, por las reservas hechas a favor de la Carelia, cuando Rusia hubo de reconocer la independencia de Finlandia.

Apenas cesa, a fines de 1918, el fragor de las armas con que las hordas rojas fueron abatidas, vemos a la República de Finlandia celebrar su primer Feria Mustrarino en junio de 1919, y su estado económico presenta tal pujanza y tales bríos, que ya su exportación en el presente año excedió en mucho del valor que corresponde a la importación, y la cotización de sus cambios para con el extranjero ha experimentado tal mejora, que puede calcularse en un 20 por 100 la habida en estos días, con parados con los que puede decirse estuvieron rigiendo durante el presente año.

Esta es, a grandes rasgos, la vida de relación en la actualidad del país cuya fiesta mañana se celebra.

Para cerrar el escrito de este año me cabe la satisfacción de consignar un hecho que implica afecto muy estimable a nuestra patria, cual es el de que se haya inaugurado hace poco en Helsingfors un Círculo español, en el que nuestro idioma debe de hablarse, el que es común en América a todas las naciones que España creó en lejano día, y puesto que el idioma es vía que facilita la comunicación de los sentimientos y liga intereses de todo linaje, hemos de esperar que esta prueba de amistad consideración y franca estima que nos dá Finlandia, repercuta cual merezca en nuestro país y no sea yo solo quien, al llegar cada año esta fecha, ofrezca in mente sus respetos con testimonio de simpatía a los gobernantes de la joven República, felicitando entusiastamente a Finlandia por la conmemoración de su lograda independencia, base de su bienestar y su creciente prestigio ante los pueblos cultos de la tierra.

C. A. TALAVERA BJOMBERG

Consul de Finlandia.

Lea usted todos los días La Correspondencia de Valencia

Ateneo Científico

FEBROXIL CERA

(Antiséptico bactericida)

Es la receta de todos los médicos al diagnosticar o tan solo sospechar una FIEBRE TIFOIDEA ó cual: quier FIEBRE INFECCIOSA GASTRO INTESTINAL VENTA FARMACIAS Laboratoric Vico 18 BARCELONA

Sociedad Filarmónica

Concierto de Iurbi

Pocos conciertos de los celebrados en esta última época por la Sociedad Filarmónica despertaron el entusiasmo y expectación que el dado ayer por Iurbi. Llevó tanta gente al teatro, que el patio de Olympia era inabarcable para aposentar a un merosísimo público, que asistió, y fueron muchas las familias que tuvieron que escuchar el recital desde las gradas de la entrada general. No le queda a la Filarmónica más recurso que trasladarse al teatro Principal, y nosotros esperamos encantados el momento que este primer coloso sea insuficiente para la Sociedad Filarmónica. Ello sería síntoma del máximo de prosperidad.

Del concierto de Iurbi poco podemos decir. Se necesita un valor a toda prueba para poder ejecutar en el piano de la Sociedad Filarmónica cualquier programa de concierto, sobre todo si éste se da en un local grande y de tan malas condiciones acústicas como Olympia. Afábase a esto que a causa del precipitado traslado del piano (no llegó el Gaveau remitido por Iurbi) no llegó éste en condiciones de ser pulsado acto seguido. Desafinado, con un zozco que atacaban de lado los bordos negros, dando un sonido metálico de platillos, esperando de un momento a otro saltara alguna cuerda, nervioso el público cuando se pulsaban las escalas bajas... no eran condiciones para una audición que todos esperábamos impacientes.

Además de esto, el programa no era un acierto de elección. La sonata en *mi bémol* de Beethoven, no es de lo mejor del insigne maestro; por ca de desigual, pobre, no prestándose a ningún lucimiento para el artista. Es sonata para ser tocada en una serie de audiciones de todas las sonatas beethovenianas, pero no para ser colocada como representación del maestro en un único concierto. Aparte de todo ello, fué muy bien dicha por Iurbi, clara, precisa, des tacando los cantos, haciendo cantar al piano; pero insistimos en cuanto llevamos dicho sobre el valor de la sonata.

La segunda parte, un decabdo de claridad y hermosura. No sabemos cuál de las tres obras dice mejor Iurbi. Toda la fogosidad y nerviosidad característica de estos autores, toda la dulzura que casi sin transición sigue a los movimientos agitados de obra, los cantos populares que entremezclados pasan por todos los tonos y gamas sonoras, no dos fueron dichos magistralmente por Iurbi. Nosotros esperamos volverlos a oír en otro local y con otro piano.

La tercera parte presentaba la novedad de una obra de Chavarrí, y otra de Infante. El viejo Castillo Moro era ya conocido de nosotros; mejor dicho, era desconocido de nosotros, pues la versión dada anoche por Iurbi no era a lo que estábamos acostumbrados. La obra, sin grandes pretensiones arquitectónicas, es una dulce melodía que encanta; obra muy inspirada, pero que necesita para interpretarse un temperamento de delicadeza artística como el de Iurbi. Fué muy aplaudida, y el público hubiera deseado volverla a oír.

La obra de Infante, "El Vite", ba sada sobre temas populares, es rica en variaciones, inspirada y muy bien construida. Fué también muy aplaudida por el público. Y como las ovaciones se sucedían, Iurbi nos regaló con la adición de la "Sonata número 2", de Liszt. ¡Cuando dio la sonata es conocida de todos! ¡Y cuidado también que no hay pianista precoz, que no arremeta con ella! Bueno, pues fué una nueva sonata. Los cambios de tiempos, de compás, todas las dificultades de expresión que están llenas la sonata, fueron, con una gran aparente facilidad, vencidas por Iurbi, que hizo con esta obra desbordar el entusiasmo del público.

Pero a pesar del éxito, parecía que ni el artista ni la junta de la Sociedad Filarmónica estaban satisfechos, y convinieron dar un nuevo concierto por Iurbi, para el 14 ó 15 de este mes, suponiendo que para dicha fecha ya habrá llegado el piano gran cola Gaveau.

Dentro, pues, de pocos días, podremos volver a escuchar a Iurbi. GYNT.

Los deportes

Fútbol.—Noticias

En Nueva York no acaba de afirmarse el fútbol association. En la primera división de la Liga de Nueva York, hay once Clubs, pero sus jugadores son en su casi totalidad españoles, ingleses, suizos e irlandeses. El actual campeón es el *Capé American*. Se trata de un equipo español. Y dice un periódico:



Primera casa en CAMISAS y CORBATAS Novedades de PARIS y LONDRES

Gaborino

Bajada S. Francisco

"Es un equipo español de buena clase, pero que está, sin embargo, lejos de tener el valor de los equipos de Barcelona, Irati y Bilbao."

—Pronto nos volverá a visitar el Badalona, jugando con el Gimnástico dos partidos, allá por el 27 ó 28 de este mes. Los muchachos azules jugarán el día de la Partisima contra el Barcelona, en el campo azul granate, el 24 y el 25, en Murcia, y el 31 de diciembre y 12 de enero, contra el Alfonso XIII, de Matagorda."

—Portugal ya ha formulado la selección que se las ha de ver con España: Antonio Lino, Moreira, José María Bastos, Jorge Vieira, Joas Fean cisco, Victor Gonçalves, Henrique Portela, Francisco Ferra, Domingo Neves, R. dos Reis, Jesús Crepo, Alberto, Augusto.

Este equipo está constituido por jugadores de Lisboa y de Oporto, y es muy superior al que Portugal presentó el año pasado. —He aquí algunos de los partidos que ha de jugar esta temporada el Real Madrid F. C., ex campeón de España, actual campeón de la región Centro, etc., etc.

Días 14, 16 y 17 de diciembre, contra el *Erster Fussball Borussia E. V.*, de Alemania. Días 24 y 25 de diciembre, contra el *Chechie Karlin*, de Checoslovaquia. Día 28 de diciembre, contra el *Magyar Testgyakorlok Kere*, de Budapest.

Día 31 de diciembre y 1.º de enero, contra el *Sportovní Klub Slavia V. Praze*, de Praga. Días 6 y 7 de enero, contra el *Real Unión Club*, de Irún. Días 13 y 14 de enero, contra el *Fussball Club Nürnberg*, de Nuremberg.

Que las derrotas le sean leves.— *L' arbitre*.

Trinquete de Pelayo

Los que tuvimos la suerte de presenciar el partido de pelota en la tarde de ayer guardaremos un grato recuerdo de la actuación de los dos equipos que contendían, en la que detrocharon a manos llenas una enorme cantidad de vergüenza profesional; una cosa que, con gran pena para la verdadera afición, se ausenta a una velocidad pasmosa de entre algunos jugadores de pelota del *cuadro de chiquitos bien*. Los jugadores vulgarmente llamados de segunda categoría, recibieron como premio a su esmerada labor en la cancha del trinquete continuas ovaciones del público, que entusiasmado por tanta grandeza y amor propio, sancionaba con sus aplausos el trabajo de los artistas. Una prueba elocuente de lo que decimos bastaría el citar solamente el detalle que para disputarse un juego estuvieron más de quince minutos.

Los encargados de hacernos saborear las mieles eran Chato de Marchalenes, Meliner de Alboraya y Rafael (rojos), contra Chiquet de Gan día, Chato de la Estación y Rulllet (azules). Perdieron estos últimos, llegando a los 35 tantos. La pelota no quiso que ganaran, y por esta causa la fatadidad, que perseguía a los tres últimos jugadores, se vengó despiadadamente, adjudicándoles una derrota, pero que nosotros opinamos que esas derrotas son grandes victorias. No queremos hacer diferencias entre los jugadores del partido jugado ayer; basta el decir que estuvieron todos hechos unos colosos, sobre saltando el Rulllet y Chato de la Estación, que cada vez que el público les batía palmas se crecían a la envidiable altura del *Micale*.

El hermoso espectáculo ofrecido por los peletaris merece un ligero comentario por nuestra parte. No ignora ningún jugador de pelota que de poco tiempo a esta parte este valencianísimo deporte adquiere un desarrollo notable en nuestra Valencia, y que existen dos clases de público para presenciar los partidos. Entre esas dos clases hay un sector que no llega a comprender la grandeza de los jugadores, porque se trata de un público que huye de la fiesta de los toros y de otros deportes, para ser asiduos al espectáculo del trinquete y ser nuevos admiradores de nuestros artistas.—La otra clase de público la integran los que conocen a la perfección este juego y recuerdan los grandes artistas de antaño. Pues bien, en nombre de los dos sectores de público que mentamos hacemos fervientes votos para que los jugadores ¡todos! nos obsequien como lo hicieron ayer con las exquisitas de ese arte mágico, haciendo revivir en nuestra mente el recuerdo de los grandes artistas valencianos que han desfilado por el trinquete de Pelayo, pero que ¡ay! ya no volverán. BOLEA

Delegación de Hacienda

Señalamientos de pago para mañana: Don Vicente Rodríguez, 1,997,64 pesetas; don José Barbera, 80,65; don Francisco Miquel, 80,65; don Lisardo Felipo, 90,09; don Antonio Bernat, 476,10; señores Goda y Carris, 699,67; S. A. Comelli, 5,533,92; S. C. Escobar y Esterre, 335,98; don Francisco Andret, 500; don Federico Vilaplana, 500; don José Ibáñez, 500; don Victoriano Gadea, 375; don Salvador Aguado, 250; don José María Sánchez, 500; administrador prisión provincial, 22,725; administrador principal Correos, 66,715; don Juan Banguero, 684,89; don Miguel Paredes, 1,996; don Juan Baulista Ibáñez, 1,996; don Vicente Morla, 1,996; don José Marzal, 1,996; don Gil Garrido, 914.

La Junta Administrativa, presidida por el Delegado de Hacienda, ha instruido las siguientes multas: Por infracciones de 1.º ley: Contrabando: Don Agustín Pozo, 217 pesetas; don Manuel Navarro, 22,50; don Vicente Ribelles, 57. Por alcohol: Don Salvador Costa, 210,40 pesetas.

Por elaboración de jarabes con sacarina: Don Cecilio Arriero Iruzo, 501 pesetas. Imponiendo además el arresto subsidiario para aquellos que dejen de hacer efectivas las multas impuestas, a razón de un día por cada cinco pesetas de multa, de conformidad con lo establecido en el artículo 55 de la ley de Contrabando de 19 de julio último.

MILITARES

Esta madrugada ha fallecido en el Hospital militar el soldado Julio Martínez Portajada, víctima del sensible accidente ocurrido el domingo último. (Mañana se verificará el entierro. —En la iglesia de los Dominicos ha dicho hoy una misa a intención de los difuntos del arma de Artillería. Al acto han asistido las autoridades y comisiones de los cuerpos. —El sábado se verá un Consejo de guerra contra el paisano Salvador Pa reja Granero, acusado de insulto a fuerza armada. Presidirá el acto el coronel del regimiento de Guadalajara don Ricardo Lillo.

NOTICIAS

Hoy hemos tenido un día hermosísimo de sol, y como la brisa que soplabra del Este no ha llegado a molestiar, las horas de paseo han resultado muy agradables. El termómetro ha señalado temperaturas de 4.º en las primeras horas del día y de 12 a la sombra y 18 al sol a la una de la tarde. La presión barométrica es de 768 milímetros, y la humedad relativa de 77.º.

El inspector de Policía del distrito de Puerto, don Baldomeo Ferrer, ha recopilado en unos libros todas las industrias y comercios que existen en la actualidad en los poblados marítimos. La recopilación de todos los establecimientos indicados ha sido llevada a cabo felizmente por todos los agentes que se encuentran a las órdenes del señor Ferrer, quien, merced a su esfuerzo personal, cuenta aquella inspección con un archivo con el registro de todo lo concerniente al servicio policíaco.

Verdaderamente merece tan probo e inteligente funcionario un aplauso por lo que realiza en beneficio de aquel distrito. Aplauso que nosotros somos los primeros en prodigarle por sus entusiasmos y desvelos en el mejoramiento de la oficina a su cargo.

La Unión escolar de Derecho está preparando para los días 8 y 10 de enero próximo dos solemnidades, una cultural y otra artística, que se celebrarán en el teatro Principal. La primera consistirá en una conferencia de una importante personalidad, y la segunda en una representación teatral, poniéndose en escena por distinguidos aficionados la obra de Muñoz Seca "El conflicto de Mercedes".

En la Habilitación de culto y clero de esta diócesis quedará abierto mañana el pago de la consignación del pasado noviembre, para todos los que participen que presenten sus recibos al cobro hasta el 16 del corriente.

Noticias de teatros

OLYMPIA La costumbre de este teatro de hacer funciones populares los lunes y viernes se verá interrumpida esta semana por ser el viernes festividad de Nuestra Señora de la Concepción, en cuyo día se representará el famoso drama "Magda"; así, pues, las funciones populares serán el miércoles con las últimas representaciones de "La seca" ("La sequía"), y el jueves con las últimas también de "El místico".

CINE MODERNO Ayer tuvo lugar en este salón el estreno de LA PRESA DEL ABISMO, joya del famoso Programa Ajuria especial, y el éxito fué más que grandioso, pues es una de las mejores producciones cinematográficas que se han exhibido, tanto por el atrevimiento de su técnica, por lo magistral de su interpretación, como por el interés de su argumento; todo lo reúne para gustar al público, que será su mejor propagandista, y que hará se vea lleno a diario este elegante salón.

LA MAGNÉSIA BISURADA quita los dolores del estómago en cinco minutos

URIARTE.—Nombre registrado de la PIPERAZINA DR. GRAU. Artritis, reuma, gota, mal de pie, etc., etc.

En la XIII lista de suscripción abierta para costear los gastos de los festejos de la coronación de Nuestra Señora de los Desamparados, y que la falta de espacio nos impide detallar minuciosamente, resulta que la cantidad recaudada hasta la fecha asciende a 110.245,75 pesetas.

A orillas del Ebro canta un majático testarudo: "Después de la Pilarica, el COSAC EXTRA de ARGUDO." COSMOS, S. A., Milagro, 9. Teléfono 1.412.

Hemos recibido el número 88 de la revista literaria "Arenillas de Oro", que publica interesantes trabajos de Ibáñez Ibáñez, Cabedo Torrens, Lull Jiménez, Atard Serrano, Payá Espinós, L. Mento, García de Arias, Sánchez Pérez y otros.

A recrecentar el entusiasmo por el fiasco acontecimiento de la Coronación de nuestra Patrona entre el pueblo, viene la publicación semanal valenciana titulada "La Coronación de nuestra Patrona", de la que anteayer apareció el primer número. Lleva interesantes secciones literarias en prosa y verso: "Medallóns valencians" y "Figures de la Corona crist", "Devocions valencianes: El Crist del Salvador", "Cantors de la Patrona", etc., etc. Anuncia importantes regalos de una imagen de nuestra Patrona, tamaño de un metro, y otra de medio, entre sus lectores. La portada, en color, es debida al artista Francisco Ramil, muy bonita. Grabado en madera del Cristo del Salvador e ilustraciones alusivas.

Le devolvemos el saludo, deseando le prospere vida, pues la merece. Precio, 20 céntimos. Suscripción: se mestre, 5 pesetas, sin aumento en los números extraordinarios.

Farmacias de guardia para el día 5 de diciembre de 1922 desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día: Don Francisco Hernández, plaza Afolino de la Robella, 2; don Carlos López Moreno, San Vicente, 17; don José Pérez Pau, Don Juan de Austria, 30; don Adolfo Royo, Pi y Suñer, 37; don Vicente Sales, Torregall, 16; don Jaime Báez, Jesús, 14; don Ramón Moreno, plaza Calatrava, 2. Poblados marítimos: Señora Viuda de Valiente, Avenida Alados, 285; don Víctor Romani, Escalante, 192.

El señor Arzobispo no ha recibido hoy visitas, por estar ocupadísimo en el despacho de múltiples asuntos propios de su sagrado ministerio.

El nuevo director de la prisión central de San Miguel de los Reyes, don Alfonso de Rojas y Rueda, nos ha comunicado, en atento besalamano, su toma de posesión del cargo, ofreciéndonos oficial y particularmente, ofrecimiento al que correspondemos con la mayor deferencia.

Mañana miércoles, a las seis de la tarde, celebrará el Centro de Cultura Valenciana la recepción solemne del director consiliario de Arte, don Vicente G. Novella, en el salón del consulado de la Lonja. El discurso de presentación corre a cargo de don Manuel González Martí, director de la Escuela de Cerámica de Manises. El recienpiciario disertará sobre "El retrato y condiciones de oportunidad que determinan su ejecución".

Mañana miércoles, a las seis de la tarde, celebrará el Centro de Cultura Valenciana la recepción solemne del director consiliario de Arte, don Vicente G. Novella, en el salón del consulado de la Lonja. El discurso de presentación corre a cargo de don Manuel González Martí, director de la Escuela de Cerámica de Manises. El recienpiciario disertará sobre "El retrato y condiciones de oportunidad que determinan su ejecución".

El doctor don Ricardo Vidal ha trasladado su domicilio a la calle de Peris y Valero (antes Paz), 35, entre suelo.

Noticias de teatros

OLYMPIA La costumbre de este teatro de hacer funciones populares los lunes y viernes se verá interrumpida esta semana por ser el viernes festividad de Nuestra Señora de la Concepción, en cuyo día se representará el famoso drama "Magda"; así, pues, las funciones populares serán el miércoles con las últimas representaciones de "La seca" ("La sequía"), y el jueves con las últimas también de "El místico".

CINE MODERNO Ayer tuvo lugar en este salón el estreno de LA PRESA DEL ABISMO, joya del famoso Programa Ajuria especial, y el éxito fué más que grandioso, pues es una de las mejores producciones cinematográficas que se han exhibido, tanto por el atrevimiento de su técnica, por lo magistral de su interpretación, como por el interés de su argumento; todo lo reúne para gustar al público, que será su mejor propagandista, y que hará se vea lleno a diario este elegante salón.

LA MAGNÉSIA BISURADA quita los dolores del estómago en cinco minutos

URIARTE.—Nombre registrado de la PIPERAZINA DR. GRAU. Artritis, reuma, gota, mal de pie, etc., etc.

En la XIII lista de suscripción abierta para costear los gastos de los festejos de la coronación de Nuestra Señora de los Desamparados, y que la falta de espacio nos impide detallar minuciosamente, resulta que la cantidad recaudada hasta la fecha asciende a 110.245,75 pesetas.

A orillas del Ebro canta un majático testarudo: "Después de la Pilarica, el COSAC EXTRA de ARGUDO." COSMOS, S. A., Milagro, 9. Teléfono 1.412.

Hemos recibido el número 88 de la revista literaria "Arenillas de Oro", que publica interesantes trabajos de Ibáñez Ibáñez, Cabedo Torrens, Lull Jiménez, Atard Serrano, Payá Espinós, L. Mento, García de Arias, Sánchez Pérez y otros.

A recrecentar el entusiasmo por el fiasco acontecimiento de la Coronación de nuestra Patrona entre el pueblo, viene la publicación semanal valenciana titulada "La Coronación de nuestra Patrona", de la que anteayer apareció el primer número. Lleva interesantes secciones literarias en prosa y verso: "Medallóns valencians" y "Figures de la Corona crist", "Devocions valencianes: El Crist del Salvador", "Cantors de la Patrona", etc., etc. Anuncia importantes regalos de una imagen de nuestra Patrona, tamaño de un metro, y otra de medio, entre sus lectores. La portada, en color, es debida al artista Francisco Ramil, muy bonita. Grabado en madera del Cristo del Salvador e ilustraciones alusivas.

Le devolvemos el saludo, deseando le prospere vida, pues la merece. Precio, 20 céntimos. Suscripción: se mestre, 5 pesetas, sin aumento en los números extraordinarios.

Farmacias de guardia para el día 5 de diciembre de 1922 desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día: Don Francisco Hernández, plaza Afolino de la Robella, 2; don Carlos López Moreno, San Vicente, 17; don José Pérez Pau, Don Juan de Austria, 30; don Adolfo Royo, Pi y Suñer, 37; don Vicente Sales, Torregall, 16; don Jaime Báez, Jesús, 14; don Ramón Moreno, plaza Calatrava, 2. Poblados marítimos: Señora Viuda de Valiente, Avenida Alados, 285; don Víctor Romani, Escalante, 192.

El señor Arzobispo no ha recibido hoy visitas, por estar ocupadísimo en el despacho de múltiples asuntos propios de su sagrado ministerio.

El nuevo director de la prisión central de San Miguel de los Reyes, don Alfonso de Rojas y Rueda, nos ha comunicado, en atento besalamano, su toma de posesión del cargo, ofreciéndonos oficial y particularmente, ofrecimiento al que correspondemos con la mayor deferencia.

Mañana miércoles, a las seis de la tarde, celebrará el Centro de Cultura Valenciana la recepción solemne del director consiliario de Arte, don Vicente G. Novella, en el salón del consulado de la Lonja. El discurso de presentación corre a cargo de don Manuel González Martí, director de la Escuela de Cerámica de Manises. El recienpiciario disertará sobre "El retrato y condiciones de oportunidad que determinan su ejecución".

Mañana miércoles, a las seis de la tarde, celebrará el Centro de Cultura Valenciana la recepción solemne del director consiliario de Arte, don Vicente G. Novella, en el salón del consulado de la Lonja. El discurso de presentación corre a cargo de don Manuel González Martí, director de la Escuela de Cerámica de Manises. El recienpiciario disertará sobre "El retrato y condiciones de oportunidad que determinan su ejecución".

El doctor don Ricardo Vidal ha trasladado su domicilio a la calle de Peris y Valero (antes Paz), 35, entre suelo.

Teatro Principal

Compañía de ópera, zarzuela y opereta del maestro Millán. Esta noche, a las 9'45: **Glorias del pueblo** **La Dogaresa** GRAN ÉXITO

Mañana, MATINE, a las seis de la tarde: **LA DOGARESA** Precios para la matiné: Butaca, 3'50; general, 0'50.

BA-TA-CLAN (Antes Teatro Martí) **EL MUSIC HALL DE MODA EN VALENCIA** Hoy, a las 3'45 tarde y 10 noche, EXTRAORDINARIO PROGRAMA. **45** canzonetistas, bailarinas y tanguistas, **45** Todos los días grandiosos éxitos de las renombradas artistas **Caridad Rosique - Hermanas Turco** ÉXITO — ÉXITO — ÉXITO **ADELINA NAJERA** La estrella de variedades más querida del público valenciano. Hoy martes, DOS sensacionales debuts, DOS.

Rondalla Moneayo (compuesta de seis artistas) por primera vez en Valencia, y de la cancionista y bailarina **MARISTINA**

Los sordos oyen

La sordera vencida por la electricidad. El Aparato ACUSTICO ALEMÁN (DEUTSCHE-AKUSTIK-APPARAT) es el ÚNICO en el mundo que por su científica construcción permite escribir EN EL ACTO los sonidos más débiles, consiguiendo CON SU USO reducir el oído del paciente, amoviendo su sordera con el ejercicio del órgano auditivo atrofiado y debilitado por falta de funcionamiento.

El Director del INSTITUTO MODERNO, UNICO Representante General de las Casas Constructoras Alemanas, ACABA DE REGRESAR de Alemania con NUEVOS MODELOS de aparatos "Gran Potencia" para TEATROS, CONFESION, CONFESIONAS y la ÚLTIMA CREACION alemana definitiva PARA LARGAS DISTANCIAS, con los cuales efectuará ENSAYOS EXTRAORDINARIOS en VALENCIA los días 6 y 7 del actual, en el HOTEL INGLESE, plaza Canalejas.—Folleto GRATIS.—En ALICANTE, días 8 y 9, HOTEL VICTORIA.—En CARTAGENA, 10 y 11, GRAN HOTEL. CASA en MADRID: INSTITUTO MODERNO, plaza Principe Alfonso, núm. 11, principal.

Géneros para corsés

Casa Alcaráz GUERRERO, 14, ENTRESUELO Inmenso surtido a precios baratísimos.

Casa Zoiran

Máquinas para escribir. Concesionario exclusivo para la VENTA EN ESPAÑA. Comedias, 17.-Valencia

No compre sus zapatos

sin visitar los GRANDES Casa Cogollos ALMACENES SAN VICENTE, 120 donde encontrará un gran surtido en todas clases y formas, tanto para SEÑORA como para CABALLERO y NIÑO, a PRECIOS MUY REDUCIDOS

TEATRO APOLO

HOY MARTES Los hombres alegres La rubia del Far-West Mis ojos están en Túnez

LIRICO

Hoy martes selecto programa Programa kilométrico Entre otros notables películas, gran éxito de **Sessze Hayakawa** en el cine drama **Cinco días de vida** Producción especial de la Robertson Cole. Mañana miércoles ESTRENO EXTRAORDINARIO Acontecimiento de arte histórico.

Madame Recamier

interpretada por la malograda **FERN ANDREA** "Asunto basado en episodios e intrigas del Imperio napoleónico, comenzando por los turbulentos días de la Convención, siendo presidente BARRAS, en la época que dominaba en París con sus intrigas la célebre Madame Tallien, con auxiliares tan poderosos como Josefina. SEMANA PROXIMA: SENSACIONAL ESTRENO ¡El hombre sin nombre! Edición U. F. A.—Gran exclusiva V. F. daguer.

EL MEJOR CAFE VAUCO SELECTO

te, vende Sixto Ayora, San Vicente, núm. 160.

Telégrafo y Teléfono

MADRID

El Consejo de ayer Sanchez Guerra explica en las Cortes la crisis

5. 5'50.

Noticias y comentarios acerca de la crisis Toma de posesión

Anoche a primera hora se posesionó el señor Cana de la cartera de Justicia, cambiando con el señor Ordeñana frases de afecto y consideración.

Los que dimiten

Han dimitido el subsecretario de Gracia y Justicia y los directores generales de los Registros y Prisiones.

Combinación de altos cargos

Se ha acordado el nombramiento de los siguientes cargos: Subsecretario de Hacienda, señor Estrada.

Fomento, don Nicolás de las Alas Pumarín.

De Instrucción pública, señor Espi.

Director de Comunicaciones, señor Peña (ciervista).

Director de Enseñanza, señor Lazcano.

Director de Bellas Artes, señor Ossa (ciervista).

Bergamín siempre ingenioso

Se ha comentado mucho una frase del señor Bergamín, cuando el señor Sánchez Guerra le comunicó su pase al ministerio de Estado.

El señor Bergamín, con chanza ma luguesa, le dijo: Por Dios, Pepe, me entristece y me haces tomar Estado, y eso a mis años...

El señor La Cierva

Los periodistas visitaron al señor La Cierva, quien mostrábase satisfecho del nombramiento de su hermano. Dijo a los que le interrogaban: Este no es solamente para mí un hermano, sino un hijo.

Un periodista le dijo: Entonces no hay que preguntarle cuál es su actitud.

—En efecto, tengo una gran alegría, para que he de ocuparme de ustedes, y mi actitud es de franco apoyo al Gobierno.

—Y su opinión en cuanto al momento presente?

—Entiendo que nada práctico se hará si las pasiones no se calman. Las cosas que están en el tapete no pueden resolverse apasionadamente.

Consejo de ministros

A las nueve de la noche terminó el Consejo de ministros, no facilitándose nota oficiosa.

Al salir el presidente nos manifestó que el Consejo se invitó en impetu a los nuevos ministros de la situación de Marruecos.

Acercá de la situación parlamentaria hubo un ligero cambio de impresiones, y por último dijo el presidente que respecto a los altos cargos se había acordado no aceptar las dimisiones; pero que si hubiese alguno de los que los ocupan que quisieran dejarlos, se proveerían de acuerdo los ministros respectivos con el jefe del Gobierno.

En realidad, poco cabe ampliar a las manifestaciones del presidente, que el Consejo se limitó a imponer a los nuevos ministros de los asuntos del Gobierno.

Se habló de los debates parlamentarios y se corrió en que mañana siga la discusión de la ponencia liberal en la cual interviendrá el señor Lecroux.

También se decidió que mañana se tratasen las secciones del Congreso.

Se procurará que dichas secciones autoricen la lectura de la proposición del señor Cambó.

Aunque nada se ha asegurado en concreto en la referencia, se asegura que el Gobierno se propone dar la batalla oponiéndose a que se tome en consideración.

En el caso de perder la votación, o sea en que el Congreso tomara dicha proposición en consideración, se planteará inmediatamente la crisis total.

No se cree que esto resulte, pues el Gobierno tendrá alguna mayoría, aunque sea exigua.

roviario del señor Maura y por el cual pudiera tener el Gobierno alguna resistencia en las Cortes.

Su dimisión, además, le ha facilitado al presidente la combinación que ha realizado, pues dicen que hubiera tenido que vencer algunas dificultades para la designación de las carteras.

El señor Bugallá ha manifestado esta noche que ésta ha sido la verdad de la dimisión del señor Argüelles.

Otras noticias

El despacho de Marruecos

Según me comunicó el comandante general de Melilla, se han recibido confidencias de que se ha entablado una lucha entre los parciales de Abd-el-Krim y los de Amar Hamid, habiendo incendiado éstos varias casas y continuando el tiroeo entre ambos bandos.

Las Cortes

Persona allegada al jefe del Gobierno manifestó que éste tenía el propósito de suspender por unos días las sesiones de Cortes para plantear la crisis, resolverla y presentarse en el Parlamento después de las vacaciones de Navidad; pero ha preferido hacerlo para evitar que se dijera que pretendía huir al Parlamento el resultado de la crisis.

Otro en mi lugar—dicese que dijo Sánchez Guerra—hubiera escamoteado por unos días la presentación en las Cortes.

Lo de don Millán

Molestados algunos diputados por las manifestaciones del señor Pinies, que implican el mantenimiento en el cargo del señor Millán del Priego, se proponen reproducir mañana el interumpido debate sobre la cuestión escolar.

“El Debate,”

Inserta este periódico un telegrama de su correspondiente en Tángor. Lámase en él la atención sobre el hecho de que, coincidiendo con la ausencia del general Sanjurjo, que ha marchado a la Península, se haya recibido en Tángor el material necesario para iniciar el juego en el Casino Español, del que es presidente un jefe de Estado Mayor.

Recuerda a este propósito los grandes daños que el juego ha producido en nuestras posesiones en Marruecos y el gran incremento que ha tomado esta plaza en aquel territorio.—Mencheta.

La “Gaceta,”

Dispone lo siguiente: Admitiendo la dimisión a los ministros salientes y nombrando a los entrantes.

Prorrogando hasta 31 de diciembre de 1923 el decreto sobre alquileres.

Circular de la fiscalía del Supremo, relativa a los pleitos que versan sobre grandezas y títulos nobiliarios.—Mencheta.

En la Presidencia

El subsecretario de la Presidencia manifestó esta mañana a los periodistas que carecía de noticias.

Añadió que el presidente había puesto a la firma del Rey un decreto distribuyendo la cantidad de pesetas 3.229.796 del presupuesto a la sección tercera de los departamentos ministeriales acerca de las obligaciones carcelarias.

Haciendo extensivo a Vascongadas y Navarra las disposiciones de 13 de octubre y 27 de noviembre último sobre incorporación a los presupuestos del Estado de las atenciones carcelarias.

Nombrando presidente de Instituto Nacional de Previsión a señor conde de Casal.

Firma de Trabajo

Ha sido la siguiente: Nombrando inspector del Estado en el Instituto de Previsores del Porvenir a don Antonio López Muñoz.

Otros nombramientos relacionados con la Junta de Seguros.

Admitiendo la dimisión al vocal del Instituto de Comercio don Adolfo Bonilla y nombrando para sustituirle a don Emilio Zurano.

En Palacio

El Rey despachó esta mañana con el presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación.

Luego recibió en audiencia al conde de Altea, que le informó de los trabajos para el cuarto Congreso del Trabajo, que se celebrará en Bruselas, a don Calixto Valverde, al periodista argentino don Ángel Rubio, a don Luis Peña, que le habló de la instalación de un taller de películas cinematográficas, invitándole al acto de la inauguración.

El Rey agradeció la deferencia y le comunicó que había firmado el decreto nombrándole director general de Comunicaciones, y el señor Peña agradeció vivamente el honor que se le dispensaba.

Ofreció también sus respetos al Monarca el embajador de Atenmania. Recibió su majestad en audiencia

al presidente del Consejo de administración del periódico de la Habana “El Mundo”, don José Manuel Gobi, acompañado por el representante de aquella República señor Coli.

El señor Gobi, al salir de la regia estancia, mostróse sorprendido por el enterado que se halla el Monarca de los asuntos que afectan a aquel país.

Dijo que el Rey le había encargado que expresase su deseo al Gobierno de que no se relevase nunca al representante señor Coli, por lo mucho que ha trabajado para conseguir el estrechamiento de los lazos que unen a Cuba con España.

En Estado

El ministro de Estado recibió esta mañana numerosas visitas, entre las que figuraban senadores y diputados.

Los yacimientos de petróleo

El decreto publicado hoy acerca de los yacimientos petrolíferos, dispone que los concesionarios o propietarios de terrenos en los cuales se hayan hecho trabajos para el descubrimiento de yacimientos, cuyo coste exceda de medio millón, solicitará la concesión por un plazo que no podrá exceder de seis años.

La vacante de Cerralbo

Ha sido nombrado miembro de la Academia Española, en la vacante del marqués de Cerralbo, el señor conde de las Navas.

En Gobernación

El señor Pinies ha confirmado la noticia del nombramiento de don Luis Peña para el cargo de director general de Comunicaciones.

Pronósticos

El senador romanista señor Azpeitia pronunciará esta tarde en la Cámara un discurso de carácter doctrinal en apoyo del voto particular referente al suplicatorio para procesar al general Berenguer, y luego retirará dicho voto.

Un personaje liberal muy conocido por su perspicacia política, decía esta tarde que, salvada la dificultad de la proposición del señor Cambó, el Gobierno no tropezará con dificultades, y anticipando las vacaciones un poco, cerrará el Parlamento hasta el mes de marzo.

“El Debate,”

Inserta este periódico un telegrama de su correspondiente en Tángor. Lámase en él la atención sobre el hecho de que, coincidiendo con la ausencia del general Sanjurjo, que ha marchado a la Península, se haya recibido en Tángor el material necesario para iniciar el juego en el Casino Español, del que es presidente un jefe de Estado Mayor.

Recuerda a este propósito los grandes daños que el juego ha producido en nuestras posesiones en Marruecos y el gran incremento que ha tomado esta plaza en aquel territorio.—Mencheta.

Comentarios de prensa

La totalidad de los periódicos reflejan la gran expectación que han despertado las sesiones que se celebrarán esta tarde en las Cortes.

“A B C”.—Dice que los partidarios del criterio del señor Maura son los que buscan verdaderamente las responsabilidades por la catástrofe se hagan efectivas, pues no existe lógica en que el fiscal se convierta en acusador y juez.

“Quiénes no quieren someterse al Senado lo hacen obrando con torpeza.”

“El Imparcial”.—Asegura que la crisis no ha satisfecho a nadie, siendo únicamente la solución un campo de espera.

“El Liberal”.—Cree que empeora la situación el hecho de haber sido designado ministro un hermano de un encartado en las responsabilidades.

“El Sol”.—Asegura que con la solución de la crisis no se ha despedido la situación, ni mucho menos.

“El Debate”.—Se felicita de la solución de la crisis, pero teme que surja otra en plazo no lejano, pues el presidente ha tendido más a premiar los méritos de los que figuran en el escalafón de ministrables, que a dar satisfacción a los que aspiran a que las responsabilidades se hagan efectivas.

Langueja junto del Ateneo

La Junta de gobierno del Ateneo ha quedado constituida en la forma siguiente: Presidente, don Adolfo Alvarez Bonilla.

Vicepresidente primero, señor Marañón.

Vice segundo, señor Zulueta.

Vocal primero, señor Real.

Idem segundo, señor Guerra.

Secretario primero, señor Gómez de la Serna.

Idem segundo, señor Garro.

Idem tercero, señor Noguera.

Depositario, señor Tapia.

El ministro ha ofrecido recibirlos el próximo jueves.

Más comentarios

En los pasillos del Congreso ha habido gran animación, versando los comentarios sobre la crisis y sobre el actual momento político.

El señor La Cierva decía: —Los ataques contra el Gobierno ya han terminado. Ahora todos se dirigirán contra mí. Ahora que los que me atacan, o mueren o se convierten lentamente. Tengo un poder sobrenatural para hacer fracasar a mis enemigos.

Los romanistas estaban indignados y decían que aún prescindiendo de los señores, darían la batalla.

El señor Alvarez (don Melquíades) ha negado su supuesta entrevista con el presidente y el marqués de Alhucemas.—Mencheta.

Una frase de La Cierva

Los periodistas llamaron la atención del señor La Cierva acerca de las censuras que le dirigen los periódicos.

El señor La Cierva les atajó diciendo: —Me ocurre a mí lo del cura encargado de confesar a un ateo.

Todos hablan del cura y nadie se preocupa del penitente.

Noticias de Melilla

El comandante general ha sido autorizado para conceder permisos para la Península.

Le ha sido concedida la laureada de San Fernando al teniente de Infantería don Antonio Rubio.

Se nota la concentración de emigrantes en Yebel-Kaudia, en donde han emplazado dos cañones.—Mencheta.

Las Cortes Congreso

La expectación es enorme. Preside la sesión el señor marqués de Arriuce de Ibarra.

Las tribunas se hallan repletas. En medio del más absoluto silencio de la Cámara, el señor SANCHEZ GUERRA comienza su discurso, haciendo constar que cumple su palabra de vivir políticamente dentro del Parlamento.

Explica la crisis en la misma forma en que lo acababa de hacer en el Senado.

Declara que el deber en que se encontraba era mayor por cuanto el señor Besteiro y otros diputados habían espuesto su opinión de que la crisis había sido provocada para escamotear el asunto de las responsabilidades del conocimiento de la Cámara.

Explica la dimisión del señor Montejó por razones de causalidad, y la del señor Argüelles por diferencias de criterio acerca de la cuestión ferroviaria.

Interviene el señor BESTEIRO. Comienza reclamando para él y para sus amigos la responsabilidad de lo que va a decir.

Considera necesaria la continuación del actual Gobierno en el poder para depurar la magna empresa de las responsabilidades.

La crisis la motivaron los discursos de los señores Maura y Cambó, que trataron de segregar del conocimiento del Congreso la cuestión de las responsabilidades.

—Yo—dice—como buen moro amigo, permanezco en mi puesto.”

Se ocupa del nombramiento de ministro hecho a favor del señor La Cierva, diciendo que esto indica que se abandona la bandera de las responsabilidades.

Ayuda a la proposición del señor Tormo en el Senado, y el presidente le advierte que no puede incurrirse en los asuntos de la otra Cámara.

Declara que el eje del debate es la cuestión de las responsabilidades y el deseo de sustrae de ellas al general Berenguer.

Insiste en que no puede sustraerse la responsabilidad de Berenguer al Supremo de Guerra y Marina.

Añade que no debe tramitarse el expediente entre sombras.

El señor SANCHEZ GUERRA dice que no actúa entre sombras.

Se da cuenta de la dimisión del señor Bugallá.

El señor DOMÍNGUEZ PASCUAL pide que no la admita la Cámara.

Senado

Preside el señor Sánchez de Toca, que abre la sesión a las 3'30 de la tarde.

En el banco de los ministros el Gobierno en pleno.

o, aumentando con ello el número de los ministros dimisionarios.

Me vi, pues, obligado a dar cuenta al Rey de la dimisión del ministro de Instrucción pública.

Más tarde pensé para el ministerio de Estado en el señor Bergamín, que podrá desempeñar satisfactoriamente su cometido, dadas las simpatías con que cuenta en los cuerpos diplomático y consular.

El señor Bergamín, que nunca repugnó en sacrificios, aceptó mi propuesta.

Ya sabéis, pues, el proceso de la crisis; que el partido conservador viene a continuar su programa, que somos parlamentarios y que nos iremos cuando vosotros nos lo digáis.

(El discurso del señor Sánchez Guerra es escuchado con frialdad en toda la Cámara.)

El conde de MORAL DE CALATRAVA pide que no se discuta la proposición del señor Tormo, toda vez que el presidente de la comisión del suplicatorio a Berenguer ha presentado la dimisión del cargo.

Añade que no estando completa la comisión, no puede discutirse dicho asunto.

Afirma que procede se reúna la Cámara en secciones para elegir nuevo presidente.

El señor marqués de ALHUCEMAS estima que la comisión está completa, ya que el señor Lizárraga presentó un voto particular que escribió en el Senado.

Manifiesta que el señor Lizárraga ha dimitido por el motivo de haberlo efectuado los ministros.

Añade que existe un precepto reglamentario que dice que toda proposición es válida con cinco firmas, y ésta lleva seis.

Ahora lo que procede es que no se piense en las vacaciones de Navidad ante asunto de tanta trascendencia y que tanto interesa al país.

El señor SANCHEZ DE TOCA promete que no se demorará, discutiéndose en la sesión de esta tarde.

Se adhieren los señores ECHEVARRI y marqués de BILBAO.

El conde de MORAL DE CALATRAVA insiste en que no debe discutirse el asunto, por carecer de datos.

Pide que se discutan antes otros suplicatorios.

El señor BURGOS MAZO dice que debe darse preferencia a toda proposición incidental en que se diga que no ha lugar a deliberar.

El PRESIDENTE dice que cuando se discuta el asunto, se acordará lo procedente.

Se lee la proposición del señor Tormo en segunda lectura, adquiriendo estado parlamentario.

También se procede a la lectura del voto particular del señor Azpeitia.

El señor SANCHEZ DE TOCA dice que necesita conocer el criterio de la Mesa y de la Cámara, pues no sabe hasta qué punto es reglamentaria la discusión.

BARCELONA

La Patrona de la Infantería

Los cuerpos de Infantería celebran la festividad de la Purísima con misas en los cuarteles y comidas extraordinarias a las tropas.

Absuevos

Ha terminado la vista de la causa por asesinato de Salvador Coll.

El Jurado ha dictado veredicto de inculpabilidad, y los procesados han sido absueltos por la Sala.

Buscando solución

En la Delegación del Trabajo se han reunido los litógrafos en hoja de lata, buscando solución al conflicto actual.—Joaquinet.

Reapertura de sumario

El juzgado del Norte ha abierto nuevamente el sumario por disparos, lesiones y amenazas durante mayo último en la Sagrera, en las obras que se realizan por la Compañía de los Ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante.

Obedece la providencia, a la detención de Ambrosio San Martín por las autoridades de Horta, cuyo individuo aparece complicado en los sucesos mencionados.—Joaquinet.

ULTIMA HORA

La proposición del señor Cambó presentada al Congreso en nombre de la minoría regionalista dice así: —Los diputados que suscriben, de acuerdo con la que dispone el artículo 211 del Reglamento del Congreso y para que se dé la tramitación prevista en el artículo 19, tienen el honor de proponer lo siguiente: —Nombrada la comisión de señores diputados con el encargo de estudiar el expediente instruido con el fin de depurar las responsabilidades producidas o que se deriven de los acontecimientos ocurridos en la Comandancia de Melilla en los meses de julio y agosto de 1921, se ha dado el caso de que por escasa minoría se ha dictaminado en pró de la irresponsabilidad, mientras que la mayoría formula ocho cargos concretos graves para el Gobierno que actúa durante aquellos sucesos, y especifica método para los que desempeñaban las carteras de Estado y Guerra.

EXTRANJERO

¿Se aplaza la Conferencia de Lausana?

Dublín rodeado de tropas

“El mejor trabajador de Francia.”

Paris.—Se ha hecho una petición al Gobierno francés para que se conceda la cruz de la Legión de Honor y el título de “El mejor trabajador de Francia” al operario más hábil en cada una de las principales industrias.

También se está estudiando celebrar actualmente una Exposición en la que públicamente se concedieran dichos honores y dignidades.

El ministro de Comercio francés, monsieur Dior, ha acogido con entusiasmo el proyecto y ha prometido realizar todos sus esfuerzos para que sea aprobado por el Gobierno francés.

El Príncipe Andrés desterrado

Londres.—El Príncipe Andrés de Grecia ha sido condenado a degradación y deportación perpetua. El Príncipe y la Princesa Alicia han embarcado en Pálera a bordo de un buque de guerra británico.

Parece que el Rey de España había efectuado una gestión en favor del Príncipe Andrés.

De Valera se rendirá

Dublín.—De Valera se ha comprometido a rendir las armas si se organiza un plebiscito en Irlanda y resulta de él que la población se pronuncia en favor del Estado libre en lugar de la República.

El impuesto sobre el capital, rechazado en Suiza

Berna.—El Estado suizo ha rechazado por 725,000 votos contra 120,000 la iniciativa de los socialistas y comunistas relativa al impuesto proporcional sobre los capitales.

Los panaderos de París procesados

Paris.—Los panaderos de París se han declarado en huelga esta tar

de. Hasta las doce vendieron el pan a 1'05 francos, y la población agotó en seguida el stock.
Se ha abierto por el juez una instrucción contra el Sindicato de panaderos. Las autoridades han tomado precauciones. El Gobierno militar de París ha puesto a disposición de la Intendencia todos los panaderos de que dispone.
La familia real griega
Palermo.—Después del fusilamiento de los seis ministros griegos, el exrey de Grecia y su familia viven en una constante angustia. Constantino ha declarado que el acto del Gobierno revolucionario es inculcable. “Otros pueblos—ha dicho—han padecido fracasos análogos, sin que hayan sido por ello fusilados sus ministros.”
La familia real griega ha rogado al Rey de Italia que intervienga, con el fin de que el Gobierno de Atenas renuncie a nuevos actos de terrorismo.
Dublín está rodeado de tropas
Dublín.—Anoche se ha formado un cordón de tropas en los alrededores de Dublín. Todas las personas que penetran en la ciudad son registradas. Los miembros del Dal Eireann han recibido aviso de tomar precauciones excepcionales de protección.
La Conferencia de Lausana.—Rumores de aplazamiento
Lausana.—Circulan rumores acerca de una posible suspensión o aplazamiento de la Conferencia, sin que éstos tengan confirmación alguna oficial.
La única declaración sobre el particular es el deseo manifestado por lord Curzon de que las sesiones se dieran por terminadas antes del día de Navidad.

Servicio meteorológico de Levante

5 diciembre 1922

Categoría E. (Equilibrio)

Continúan las altas presiones (772 milímetros) ocupando la parte septentrional de la Península, mientras que las más bajas (766 milímetros), residen desde el saco de Cádiz al Mediterráneo superior.

El buen tiempo es general y tiende a continuarse con vientos en calma, baja temperatura y alguna escarcha.

Temperaturas extremas regionales: Alicante, 14 y 4°; Teruel, 7 y 5° bajo cero.

Tres tarde.—Y. F.

Comercio y finanzas

Bolsa Madrid

Del Banco de Bilbao)

COMERCIALES

Telegrama recibido por Jimeno Hermanos, de la casa B. & J. Shaw. HULL 4.

A la venta el vapor “Sigrid”.

Naranjas: 240 y 300, de 11 a 18; mayoría, de 11 a 12; 360, de 10 a 14/6; mayoría, de 10 a 11/2; 504, de 13 a 18; mayoría, de 14 a 15.

Segunda condición seis peniques menos.

Cebolla: Cuatros, de 6/9 a 7; cinco, a 10/6.

